

让中国大市场成为世界共享的大市场

新华社记者 谢希瑶 郑钧天

习近平主席向第六届中国国际进口博览会致信提出，“充分发挥推动高水平开放的平台作用，让中国大市场成为世界共享的大市场”，持续传递中国高水平开放、让中国发展更好惠及世界的积极信号。

“中国市场非常有吸引力”“奔中国来，就意味着向发展去”“我们在更广阔的市场里销售产品”……154个国家、地区和国际组织的来宾相聚“四叶草”，3400余家参展商和近41万名专业观众注册报名，750多个交易团报名入场采购，规模创历史新高。这是进博会越办越好的吸引力，更是中国市场优势彰显的竞争力。

市场是当今世界的稀缺资源。本届进博会上，一批新产品、新技术、新服务顺应中国高质量发展趋势，“银发经济：全球人口老龄化的新机遇”“探寻国际数字治理之道”等论坛议题引领全球经济发展热点，无不彰显中国大市场的规模优势与升级潜力。中国有14亿多人口，有世界上最大规模的中等收入群体，市场需求潜力巨大。中国稳居世界第二大货物进口国。未来5年，中国货物贸易、服务贸易进出口有望累计超过32万亿美元、5万亿美元，持续为世界创造巨大市场机遇。

完备的产业链供应链仍是中国的显著优势。当前，国际形势复杂严峻，全球供应链稳定遭遇挑战。今年以来，化工、能源、汽车、电子等领域的批外投资项目先后落地，中国完备的产业链供应链优势进一步凸显，其中不乏从进博会走向市场、成功落地的案例。本届进博会上，行业龙头与中小微企业同台展示，参展商与采购商高效对接。不少跨国企业携中国市场合作伙伴、上下游企业一齐亮相，加强和拓展产业链供应链合作，彰显扎根中国市场的坚定决心，以及“在中国、为世界”的信心。

越是遭遇风险挑战，越要共同把全球市场蛋糕做大。积极扩大进口，推动货物贸易和服务贸易协调发展；稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境；更主动融入全球创新网络，深化数字经济领域改革，促进数据依法有序自由流动；全面深入参与世贸组织改革，坚定不移促进全球产业链供应链稳定……中国正以扎扎实实的行动推进“市场机遇更大”的开放，“规则对接更好”的开放，“创新动能更足”的开放，“包容共享更强”的开放。向全球开放中国市场，让世界分享中国机遇。进博会的平台，必将凝聚更多开放、合作、团结、共赢的共识，更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享，让中国大市场成为世界的大市场、共享的大市场，为世界经济发展注入更多正能量。

新华时评

(新华社上海11月7日电)

第六届进博会展期过半 达成合作意向近600项

新华社上海11月7日电(记者周蕊、谢希瑶)第六届中国国际进口博览会开幕以来，展会运行平稳顺利。截至目前，中央企业交易团、国家卫生健康委交易团、相关地方交易团共举办85场集中签约活动，达成合作意向近600项。

这是记者从7日举行的第六届中国国际进口博览会展中新闻通气会上了解到的。虹桥论坛方面，“投资中国年”高峰论坛暨上海城市推介活动成功举办，发布“投资中国年”招商引资活动成果，举办5场圆桌会和自贸试验区专场投资促进活动。《世界开放报告2023》发布暨国际研讨会等22场分论坛围绕“开放发展”“开放合作”“开放创新”“开放共享”四大板块，就绿色发展、数字经济、智能科技等热点议题广泛深入研讨，发布《世界开放报告2023》和最新世界开放指数。

国家展“美美与共”，72个参展方精彩亮相，展台设计各具特点，融合传统文化、民族风情与现代科技，生动展示各国优势产业和投资环境。中国馆精彩纷呈，以“自贸试验区建设十周年成就”为重点，全面展示自贸试验区的探索实践和建设成就。企业展人气十足，六大展区人头攒动，现场洽谈、交流气氛热烈。全球首发、亚洲首展、中国首秀的新产品新技术新服务成为焦点。

第七届进博会筹备工作已全面展开，各国企业报名积极踊跃。在6日晚间举行的2023年进博会参展商联盟大会上，60余家企业及机构现场集体签约第七届进博会，签约的展览面积超4万平方米。截至目前，中央企业交易团、国家卫生健康委交易团、相关地方交易团共举办85场集中签约活动，达成合作意向近600项。

全南惊艳亮相进博会

数字化展示的优质投资环境，“非遗”客家擂茶的制作过程，风情浓郁的瑶族花棍舞，有机鲜美的富硒大米……日前，走进第六届中国国际进口博览会全南馆，满满的全南元素扑面而来。此次参展，全南以城市会客厅的形式精彩亮相，吸引了众多中外嘉宾流连忘返。

进博会是国际交流的重要平台。全南县作为首个且唯一以县域命名的进博会客厅，也是全省唯一的独立展馆。该县精心谋划，以客家文化及攀岩文化为核心设计元素，围绕全南对接融入粤港澳大湾区，对打造“四地”、建设“四区”进行提炼、凝练、创意，形成一幅环环递进的“绝美全南更胜画”城市会客厅画卷，让世界聆听全南声音。

走进馆内，客家擂茶、瑶族油浸肉等特色美食令人垂涎欲滴，全南旅游IP形象“全宝”“南仔”的玩偶萌萌趣趣，瑶族花棍舞、长塘竹粉筛等非遗技艺更是吸睛无数。“第一次把客家擂茶带到进博会舞台，我感到非常自豪。”赣南客家擂茶省级非遗传承人黄婉娟说，宾客品尝后纷纷对客家擂茶赞不绝口。据了解，全南城市会客厅占地342平方米，在功能布局上，该厅分为动态展示区、洽谈休息区、客家擂茶展示区、攀岩小镇和天龙山景区介绍区、自然风光展示区、特产展示区、赣州和各县(市、区)展示区等，综合运用视频、图文等，全方位展示了全南在招商政策、风土人情、乡村振兴、产业发展上的优势和成就，并对赣州各地的特色亮点进行展示。

近年来，在商务部对口支援的大力支持下，全南县先后获得参加进博会、广交会、消博会等机会，多元化、立体式向世界宣传推介全南，拓宽朋友圈，为全南高质量发展注入强劲动力。

(谭昕 黄磊)

41种药品采购成功 覆盖多个治疗类别

——第九批国家药品集采看点解读

第九批国家组织药品集中采购中，41种药品采购成功，拟中选产品平均降价58%。至此，国家组织药品集采已经覆盖374种药品，为患者减轻用药负担。

哪些药品采购成功？如何避免企业“围标”？在第九批国家组织药品集采开标现场，“新华视点”记者进行了采访。

采购覆盖面进一步扩大

第九批国家药品集采共有266个产品中选，涵盖感染、肿瘤、心脑血管疾病、胃肠道疾病、精神疾病等常见病、慢性病用药，以及急救药、短缺药等重点药品，群众受益面进一步扩大。

上海市第七人民医院副院长高晓燕说，从早期集采以大品种为主，到现在逐步覆盖一些临床应用的“重点周边”用药，集采正为医疗机构提供更好的用药选择与规范。

此次集采品种目录中，包含了用于治疗糖尿病的伏格列波糖、治疗胃肠道疾病的雷贝拉唑、降压药乌拉地尔、抗生素阿奇霉素、糖皮质激素地塞米松磷酸钠等百姓常用药品。同时也包括了抗肿瘤用药，如治疗乳腺癌的氟维司群等，以及5种短缺药

和急救药，如用于抢救休克的多巴胺注射液、用于催产的缩宫素注射液等。

“从这次集采的品种来看，药品集采覆盖面越来越广。”上海交通大学医学院附属瑞金医院药剂科主任卞晓岚说，“这将更有利于医院用药选择，更多惠及百姓。”

此次集采品种包括口服常释剂型、颗粒剂、干混悬剂等多种剂型，其中注射剂品种占比较大。

集采规则进一步完善

第九批国家组织药品集采共205家企业获得拟中选资格，投标企业拟中选比例约78%。

此次集采在规则上有一个显著变化：中选药品采购周期接近4年，为国家组织药品集采以来最长的药品采购周期。

“采购周期的延长让医院有较为稳定的预期，短期内不会更换牌。”中国药科大学国际医药商学院教授路云说，这也长期有利于企业根据全国使用量等情况，制定长期发展策略，合理安排生产周期。

“这次采购周期延长至近4年，有利于企业发展的稳定性，也让企业更有积极性。”多次参加集采的齐鲁制药销售总公

司常务副总经理田勇说，这次公司共有6个产品中标，其中5个产品为近一年来新上市，覆盖抗肿瘤、抗感染等类别。

为防止企业“围标”“串标”，此次集采首次提出企业可组成联合体进行申报。路云说，尽管中选的企业只是关联企业当中的一家，但是联合体中的企业都可以供应共享的地区，对保证临床供应可以发挥积极作用。

在以往的企业拟中选资格规则基础上，此次集采进一步优化创新淘汰机制。“最高单位可比价/最低单位可比价”计算比值最大的前4名和最小的前2名也会被淘汰。专家认为，这一规则既有效控制了不同中选企业之间过大的价格差异，也进一步规范了企业投标行为。

对临床需求反应及时

中国社会科学院世界社会保障研究中心研究员姚宇说，最近自己身边不少朋友感染了带状疱疹，一些皮肤科医生也反映近期患者有所增加。在此次集采中，用于治疗带状疱疹的阿昔洛韦成功采购。

“这次集采对临床需求做出及时反应，让老百姓能直接感受到政策的红利。”姚宇说，第九批集采继续沿用了“一主双

“你好！中国”旅游形象亮相伦敦世界旅游交易会

2023年英国伦敦世界旅游交易会6日至8日在伦敦展览中心举行。以“你好！中国”中国国家旅游形象为主题的中国展区在交易会亮相。

新华社记者 李颖摄



▲11月6日，一名男子在英国伦敦世界旅游交易会中国展区品尝中国茶。

▶11月6日，一名女子在英国伦敦世界旅游交易会中国展区获得现场制作的香包。



我国首次提出

《国际科技合作倡议》构建全球科技共同体

新华社重庆11月7日电(记者赵宇飞、李晓婷)7日在重庆闭幕的首届“一带一路”科技交流大会上，我国首次提出《国际科技合作倡议》，倡导并践行开放、公平、公正、非歧视的国际科技合作理念，坚持“科学无国界、惠及全人类”，携手构建全球科技共同体。

《国际科技合作倡议》包括坚持崇尚科学、创新发展、开放合作、平等包容、团结协作、普惠共赢等六方面具体内容，如完善全球科技治理，加强知识产权保护；加强全球科技创新合作，共建全球创新网络；坚持科技创新人员和资源等在全球范围内自由流动，加强人才交流合作；倡导各个国家和科学研究实体平等参与国际科技合作；加强科技创新主体深度合作、互利互惠；探索互利共赢的全球科技创新合作新模式，促进科技创新成果互惠互享等。

“当前，世界百年未有之大变局加速演进，人类发展

面临越来越多重大挑战。”科技部部长阴和俊说，人类社会比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享，通过科技创新合作探索解决全球性问题，共同应对时代挑战，促进和平发展。

本届大会还首次发布“一带一路”科技创新合作成果。数据显示，中国已与80多个共建国家签署政府间科技合作协定，在卫生、交通、材料、能源等领域共建50多家“一带一路”联合实验室，在共建国家建成20多个农业技术示范中心和70多个海外产业园。中国面向东盟、非洲、拉美等建设了9个跨国技术转移中心，累计举办技术交流对接活动300余场，促进千余项合作项目落地。

“‘一带一路’倡议由中国提出，但是属于全球。”世界工程组织联合会主席穆斯塔法·申胡在致辞中表示，“一带一路”铺就了一条通向共同繁荣的幸福路，在许多领域促成了全方位的互联互通，为世界繁荣发展注入了积极的正能量。

10月末

我国外汇储备规模达31012亿美元

新华社北京11月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2023年10月末，我国外汇储备规模为31012亿美元，较9月末下降138亿美元，降幅为0.44%。

外汇局相关负责人表示，2023年10月，美元指数上涨，全球金融资产价格总体下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模下降。

IMF：上调2023年中国经济增长预期至5.4%

新华社北京11月7日电 国际货币基金组织(IMF)7日宣布，预计2023年中国经济将增长5.4%，高于此前预期。

邮储银行江西省分行：助蜜橘之乡喜获丰收

“这是成熟的蜜橘，皮薄肉嫩、口感甘甜、果肉无残渣。”深秋时节，南丰县蜜橘种植户乐浙江，一边忙着采摘蜜橘，一边忙着与收购商洽谈蜜橘收购价格。

说起自己的创业史，乐浙江打开了话匣子，他告诉笔者，自己从事长途货车运输赚到第一笔钱后，便转行做了甲鱼养殖，因缺乏成熟的养殖经验，经营效益不佳，于是又转行从事蜜橘种植。其间，恰逢蜜橘销售行情好，利润可观，便有了扩大生产规模的想法，但一直受资金不足的问题困扰。在朋友的推荐下，他向邮储银行南丰县支行申请了贷款，并顺利获得了第一笔22万元贷款，种植规模得以扩大。

经营有道的乐浙江又相继在邮储银行300多万元的贷款扶持下，购置两个农

场。目前，他经营管理的农场达3家，农场总面积1000余亩，种植橘树4万多棵，年产蜜橘超过100万公斤，年均利润达80余万元。

放眼满山的橘园，枝繁叶茂、郁郁葱葱的橘树上挂满了蜜橘，犹如一幅美丽的风景画，空气中弥漫的蜜橘气息沁人心脾。橘园里，乐浙江正在精心打理着，脸上尽是丰收的喜悦。在邮储银行的助农服务下，乐浙江正努力奔跑在实现梦想的道路上……

乐浙江并非邮储银行支持创业者圆梦的个案。在赣鄱大地，像乐浙江这样得到邮储银行支持的创业者还有很多。近年来，邮储银行江西省分行围绕省内稻

米、油料、果蔬、畜牧、水产、茶叶、中药材七大产业，对上下游产业链、供应链、资金链“三链”，以穿透式的链式服务方式，持续向涉农产业输送动力，为“三农”发展源源不断地注入“金融活水”。

一棵树兴起一个产业，一个产业振兴整个乡村。如今，在广袤的农村大地，无数特色鲜明的产业蓬勃发展，各具特色的果树在“金融活水”的浇灌下，成为了当地村民的生命树、幸福树，在山野间形成一道道秀美宜人的风景线。数据显示，目前，邮储银行江西省分行涉农贷款本年净增95亿元，余额近950亿元。其中，个人经营性涉农贷款本年净增近50亿元，余额超330亿元。

(游聆轩)